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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 26.05.21 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Aktueller Stand der Liquiditätshilfen und Liquiditätsüberschüsse  

Einleitung für die Fragen: 
Auf Basis von Artikel 4 des Haushaltsbeschlusses kann der Senat diversen 
Unternehmen und deren Tochterorganisationen verzinsliche Liquiditätshilfen 
gewähren. Zuletzt wurde der Spielraum dafür deutlich ausgeweitet. Gleichzei-
tig legen selbstständige Einheiten der Stadt auch Liquiditätsüberschüsse bei 
der Freien und Hansestadt Hamburg an.  
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Die Ausweitung der Liquiditätshilfen in 2020 erfolgte vor den Hintergrund der Corona-
Pandemie als reine Vorsichtsmaßnahme, um auf mögliche Liquiditätsengpässe bei den 
öffentlichen Unternehmen reagieren zu können.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Welchen der im Haushaltsbeschluss genannten Unternehmen und 
Einrichtungen wurden seit Anfang 2021 Liquiditätshilfen zur Verfü-
gung gestellt? 

Frage 2: Wie hoch waren die zur Verfügung gestellten Liquiditätshilfen jeweils 
im Einzelnen zum Monatsende seit Anfang 2021? 

Antwort zu Fragen 1 und 2: 
Siehe Anlage 1. Darüber hinaus wurden zwischenzeitlich Liquiditätshilfen geleistet an 
die Hochschule für Musik und Theater KöR, den Landesbetrieb Zentrum für Aus- und 
Fortbildung sowie die Vereinigung Hamburger Kindertagesstätten gGmbH. 

Frage 3: Wie hoch sind derzeit jeweils die für die einzelnen Organisationen 
festgelegten Limits für Liquiditätshilfen? Welche Limits wurden aus 
welchen Gründen seit Anfang 2021 verändert? 

Antwort zu Frage 3: 
Siehe Anlage 2. Das Limit für die Vereinigung Hamburger Kindertagesstätten gGmbH 
wurde von 15 auf 20 Millionen Euro erhöht, um die Liquidität im Hinblick auf die konti-
nuierlich gestiegenen Umsatzerlöse sowie die damit einhergehend gestiegenen Perso-
nalverpflichtungen zu gewährleisten. Das Limit für den Landesbetrieb Rathaus-Service 
wurde im Vergleich zu anderen Landesbetrieben angepasst und von 1 Million auf 
500.000 Euro gesenkt. 
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Frage 4: In welchen Fällen, aus welchen Gründen und für welchen Zeitraum 
gab es seit Anfang 2021 Überschreitungen der festgelegten Limits? 

Antwort zu Frage 4: 
Das Betriebsmittelkonto des Landesbetriebs Planetarium weist für den Zeitraum vom  
1. bis 7. Januar 2021 eine Überschreitung des Limits auf, da es im Rahmen des Jah-
reswechsels zu Verzögerungen bei der Auszahlung von Zuweisungen an das Planeta-
rium kam. 

Frage 5: In jeweils welcher Höhe hatten welche selbstständigen Einheiten und 
Tochterorganisationen am 31.12.2020, am 31.03.2021 sowie am 
30.04.2021 Liquiditätsguthaben bei der Kasse.Hamburg beziehungs-
weise der Freien und Hansestadt Hamburg angelegt?  

Antwort zu Frage 5: 
Siehe Anlage 3. 
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